
ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
Câmara Municipal de Seropédica 

Poder Legislativo 
Aprovado em 

rr 

Ata da 5° Sessão Extraordinária de 2018 — 20/12/2018 

Presidente Vereador Jose Celso da Costa: Boa tarde Vereadores, Assistência 

e Imprensa! Plenário Vereador Ézio Cabral, 20 de dezembro de 2018. Não 

havendo número legal, suspendo a presente reunião por 15 minutos de acordo 

com o Regimento Interno para aguardar a chegada dos demais vereadores. 

Havendo número legal, declaro aberta a 5° Sessão Extraordinária desta Sessão 

Legislativa do ano de 2018 Câmara Municipal de Seropédica, às 18:00 horas, 

conforme Artigo 137 inciso um e Artigo 235 do Regimento Interno. Invoco a 

presença de Deus todo poderoso e convido o vereador Professor Lucas a fazer a 

leitura da Bíblia. Vereador Lucas: Boa noite Presidente, Edis, Assistência e 

Imprensa! Salmos 104, versículos 1, 2 e 3; Senhor, meu Deus, como és grande! 

Revestido de majestade e de esplendor, envolvo em luz como num manto. Tu 

estendes o céu como uma tenda, constróis sobre as águas tuas moradas, fazes 

das nuvens teu carro. Presidente: Obrigado vereador Lucas! Passaremos ao 

expediente e convido o vereador a fazer a leitura das Atas das Sessões 

Anteriores e leitura dos documentos recebidos e expedidos. Vereador Wagner: 

Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Wagner. Vereador Wagner: 

Boa tarde presidente, vereadores, assistência, imprensa! Presidente, que me 

gerou dúvidas é que ano passado nós não encerramos as ordinárias, como não 

voltou o orçamento ano passado como todos os anos nesta casa dava 

continuidade as ordinárias até que seja apreciado o orçamento para depois 

encerrar e abrir a extraordinária, me causou estranheza esse ano ter encerrado as 

ordinárias e ter colocado até o orçamento na pauta como extraordinária, eu 

queria tirar essa dúvida com vossa excelência, haja vista também ter algumas 

matérias pertinentes que se houver o encerramento do ano irá interromper o 
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processo legislativo desta casa. Presidente: Vereador, o ano passado o 

orçamento ainda estava na prefeitura, esse ano o orçamento está aqui, então eu 

marquei essa extraordinária para ser votado hoje o orçamento, se vossa 

excelência quiser alguma declaração está aqui ou procurador para dar qualquer 

informação que vossa excelência quiser. Vereador Wagner: Presidente, me 

desculpa mas você está me interpretando de uma forma equivocada. Nenhum 

orçamento é devolvido, o orçamento ano passado estava aqui, o projeto de lei 

quando você não aprova ele fica na casa aguardando alteração, então o senhor 

está equivocado em relação a isso, segundo eu não tive acesso a nenhum parecer 

das comissões, eu estou desde segunda-feira tentando pegar a ordem do dia e eu 

não consegui, eu consegui pegar ontem, hoje eu vim na secretaria Legislativa 

pedi para dar uma olhada no processo no parecer e o projeto de lei estava na 

procuradoria, eu mesmo não sei o que eu vou votar, eu quero analisar, então eu 

peço para o senhor e interromper a sessão para eu dar uma olhada no processo 

antes, mas se o senhor quiser dar continuidade não tem problema nenhum, eu 

estou tentando fazer por harmonia, eu estou tentando também auxiliar o senhor, 

agora se o senhor quiser que eu pare e que eu vá procurar a procuradoria não 

tem problema nenhum para mim. Vereador Hugo: Pela ordem! Presidente: 

Com a palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: Boa tarde presidente, nobre 

colegas! Na verdade essa sessão extraordinária, o Nobre Vereador até assinou e 

recebeu e teve ciência, inclusive o orçamento não tem pedido de vista, é feito na 

comissão, eu acho que no ano passado nós tivemos um problema. Orçamento 

não tem pedido de vista é só na comissão. Vereador Wagner: O senhor estar 

equivocado vereador, cabe pedido de vista eu posso pedir vista na sessão e eu 

tenho 10 dias para analisar, sabe por que Vereador vossa excelência não 

entregou o parecer das comissões para a gente, teve algum Vereador aqui nessa 
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plenária que teve acesso ao parecer das comissões? Nem na ordem do dia estava 

o projeto de lei. Vereador Hugo: Ano passado nós tivemos muitos problemas. 

Presidente: Um de cada vez, por favor. Vereador Wagner: Vossa Excelência 

tem que comandar a sessão o vereador Hugo está falando por vossa excelência. 

Eu cheguei na casa aqui hoje, eu estou a 4 dias querendo pegar a ordem do dia e 

a secretária Legislativa não deixou eu ter acesso ao projeto de lei, esse projeto 

estava travado na procuradoria, o senhor não pode comandar esta casa do jeito 

que o senhor quer, o procurador não manda na casa, quem manda na casa é o 

presidente e o vereador tem livre acesso a qualquer documento aqui, eu estou 

desde cedo querendo ter acesso ao parecer da comissão, aí o vereador vem agora 

e fala que eu não tenho vista, que vista? Eu pedi vista por acaso? Eu pedi para 

somente ter o acesso ao parecer antes de votar, até porque Vereador semana que 

vem as comissões são votadas, vocês encerraram as sessões porque vão ser 

votado as comissões, para que isso? Eu estou falando por harmonia e tentando 

resolver e o senhor está achando que eu estou querendo criar embate com a 

comissão. Vereador Rogério: Pela ordem! Presidente: A palavra ainda está 

com o vereador Hugo, por favor um de cada vez, quando o vereador Hugo 

acabar de se pronunciar eu cedo a palavra para vossa excelência. Vereador 

Hugo: Eu acredito que foi tudo encaminhado para todos os vereadores, nós 

tivemos uma sessão extraordinária marcada até com recebido de todos os 

vereadores, pelo pelo que eu sei, se eu estiver enganado, mas foi convocado no dia 

que o presidente convocou a extraordinária e o senhor estava presente. 

Presidente: Foi convocado e eu acho que todos os dez vereadores estavam nesta 

casa no sábado quando eu convoquei a extraordinária, eu acho que todos os 

senhores ouviram. Vereador Wagner: Senhor Presidente, eu só posso estar 

maluco, porque se eu não soubesse que eu tinha sido convocado eu não estari 
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aqui, tanto foi convocado que eu estou sentado aqui hoje para a sessão, eu não 

estou reclamando que eu não fui citado, eu estou falando para o senhor que eu 

não tive acesso ao projeto de lei, só isso, em nenhum momento quando o senhor 

convocou a sessão o senhor travou projeto de lei na procuradoria e o procurador 

não é vereador, ele não pode travar o acesso dos vereadores nesta casa. 

Presidente: Eu nunca travei nada nesta casa, todos os vereadores aqui tem 

acesso a qualquer projeto, acho que vossa excelência está falando uma coisa que 

está errado. Vereador Hugo: Vossa Excelência foi presidente desta casa e 

conhece melhor do Regimento. Vereador Wagner: Quem me passou foi a 

Elzinha que é funcionária da secretaria Legislativa que o projeto de lei estava na 

procuradoria. Presidente: Com a palavra vereador Rogério. Vereador Rogério: 

Boa tarde a todos! Peço ao senhor que suspende a sessão por 5 minutos para a 

gente conversar. Presidente: Todos concordam com o pedido do vereador 

Rogério? Está suspensa a sessão por 5 minutos a pedido do vereador Rogério. 

Declaro aberta a sessão e convido o vereador Lucas a fazer a leitura das Atas. 

Vereador Lucas: Presidente, eu vou fazer a leitura da Ata da 34a sessão 

ordinária do 2° período de 2018 do dia 05/12/2018. Procedeu com a leitura da 

Ata. Presidente: Esta Ata está em discussão. Em votação. Aqueles que aprovam 

permaneçam como estão. Ata da 34a Sessão Ordinária está aprovada. Em 

continuidade convido o vereador Lucas a fazer a leitura da Ata da 4a Sessão 

Extraordinária. Vereador Lucas: Procedeu com a leitura da Ata. Presidente: 

Esta Ata está em discussão. Em votação. Aqueles que aprovam permaneçam 

como estão. Ata da 4a Sessão Extraordinária está aprovada. Parecer da Comissão 

Permanente de Constituição, Justiça e Redação acerca do Projeto de Lei 

n°19/2018, tratado no processo 949/2018, de autoria do Executivo Municipal, 

que dispõe sobre o Orçamento Anual, Exercício de 2019. Parecer da Comissã 
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Permanente de Finanças e Orçamento acerca do Projeto de Lei n°19/2018, 

tratado no Processo 949/2018, autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre 

o Orçamento Anual, Exercício de 2019. Vereador Lucas: Presidente, primeiro 

eu vou fazer a leitura do Parecer da Procuradoria. Mensagem de lei. Proposta de 

lei Orçamentária anual. Execução orçamentária de 2017 e 2018 tardiamente 

comprovadas. Conduta reiterada do Executivo. Previsão excessiva para 

remanejamento e creditos adicionais. Proposta de redução. Indícios de 

superestimativa de Receita. Conduta reiterada. Sugestão de adequação à 

realidade orçamentária efetivamente executada. Parecer pela aprovação com 

apontamento da superestimativa de Receita. Possibilidade de configuração de 

ato ímprobo. Relatório: Trata o presente feito da Mensagem n°014/2018. 

Fundamentação: Conforme ocorreu nas oportunidades anteriores, a proposta 

orçamentária veio desacompanhada dos balancetes analíticos dos exercícios 

anteriores, a despeito de reiterados requerimento neste sentido. Devolvida ao 

Executivo a este fundamento, vieram os analíticos da execução orçamentária de 

2017 e a parcial de 2018, isto, ao final de novembro passado. Os balancetes 

analíticos não vieram. Justifica-se tal exigência porque, no âmbito das 

Secretarias de Educação, Obras, Governo e Comunicação, restaram noticiad 

reiteradas inversões na ordem das despesas públicas, havendo notícias e indícios 

veementes de pagamentos sem o devido empenhamento e empenhamento sem a 

respectiva responsabilidade orçamentária. Convidados, notificados, intimados a 

prestarem os devidos esclarecimentos os ilustres secretários simplesmente não 

compareceram nas datas designadas, quedando-se inertes, o que já suficiente 

para caracterizar ato de improbidade por negativa de informação regularmente 

requerida pelo Legislativo. Não bastasse isso, essa Câmara restou comunicada 

pela e. Côrte de contas, sobre impropriedades na prestação de contas do Che 
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do Executivo, relativa ao exercício anterior, restando apontado desvio de ordem 

de R$ 20.000.000,00 nas receitas vinculadas do FUNDEB, sobre as quais foram 

requeridos esclarecimentos. Impede porém ressaltar que a ausência dos 

balancetes analíticos não impedem a análise do presente Projeto da Lei, a 

despeito de não permitir a efetiva fiscalização, por este Poder Legislativo, da 

execução Orçamentária em sua íntegra. Os demonstrativos de execução 

orçamentária enviados tardiamente permitem aferir o total de gastos do 

Executivo em cada rubrica orçamentária, mas não permitem a aferição da efetiva 

movimentação financeira. Não se pode precisar, por exemplo, se tal ou qual 

despesa pública obedeceu a devida ordem de empenho, liquidação e pagamento. 

Não se pode precisar, também, se tal ou qual despesa foi empenhada alinho 

orçamentário ou realizada com alinho financeiro, ou seja, não se pode aferir se, 

ao tempo da execução financeira de tal ou qual despesa, havia disponibilidade 

orçamentária para o empenhamento e disponibilidade de caixa para o 

pagamento, ou se foi ela realizada em detrimento de outra dotação. Esta 

fiscalização não é possível ao legislativo sem os balancetes analíticos. 

Certamente por isso o Executivo reiteradamente os sonega, enviando em seu 

lugar os demonstrativos de execução orçamentária, querendo fazer crer que 

sejam eles os balancetes reiteradamente solicitados. Grosso modo, mal 

comparado, o que o Legislativo pedi é o livro diário e o que o Executivo manda 

é o livro razão. Então, as questões particulares das secretarias de Educação, 

Obras, Governo e Comunicação, mereceram o devido tratamento, no processo 

administrativo pertinente. Também nesse orçamento para 2019, a exemplo do 

ocorrido naquele de 2018, a indícios veemente de superestimativa de receitas, do 

que já alertado o Executivo, inclusive no processamento da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias. O orçamento de 2019 estima receitas e despesas no patamar e 
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R$304.679.709,93. Para o exercício de 2017, as Receitas e Despesas foram 

estimadas em R$ 290.599.397,37 e a efetiva execução orçamentária montou o 

total de R$ 221.663.717,82. Portanto, flagrantemente superestimada em quase 

R$ 70.000.000,00, ou seja, aproximadamente um terço do orçamento executado. 

Para o exercício de 2018, depois de algumas idas e vindas, com os devidos 

alertas, as Receitas e Despesas foram estimadas em R$ 253.556.000,00, e a 

efetiva execução orçamentária montou, até outubro, R$176.009.657,45, sendo 

certo que em apenas um dos meses a Receita alcançou R$20.000.000,00. Em 

todos os demais meses do exército de 2018 a Receita rondou o patamar dos 

R$16.000.000,00 ou R$17.000.000,00. Então, deixando o imaginário e seguindo 

real, seguindo a efetiva execução orçamentária, a Receita de 2018 poderá, 

repita-se, poderá, alcançar a cada dos R$210.000.000,00. Ainda assim, se 

consumada a arrecadação de 210 milhões no exercício de 2018, restará 

evidenciada uma superestimativa de Receita da empresa ordem de 

R$43.000.000,00. Que justificativa haveria então para se pretender, em 2019, a 

fixação de Receitas e Despesas no patamar R$304.679.709,93? Foram 

exatamente estes mesmos fatos que, no exercício passado, redundaram na 

devolução da Proposta Orçamentária ao executivo para devida adequação. Mas 

certo é que, no episódio passado, o Executivo só readequou sua Propos 

Orçamentária depois que vencido em todas as esferas judiciais. Bom que se 

ressalte, que ao bater às portas do judiciário, o Excelentíssimo Senhor Prefeito 

ou fez na tentativa de criar um factoide político, afirmando que esta Câmara o 

impedia de administrar a cidade, o que não é verdade. O que desejou o 

legislativo, naquela oportunidade, foi apenas dar a Norma Orçamentária sua 

verdadeira condição de instrumento de Planejamento e Controle Social dos 

gastos da Administração. Ao que tudo indica, é exatamente isto que o Executiv v 
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não quer, eis que depois de superestimar as Receitas e Despesas, nós arts. 5°,6° 

e 7°, de seu PL 19/2018, mantém sua vontade de livremente movimentar o 

orçamento, criando e suprimindo rubricas, e mais, criando desde já, sem 

qualquer indicação de fato financeiro, rubricas contábeis para dedução de 

contrapartidas extra orçamentárias. Importa isso em dizer que diante de um 

orçamento superestimado em um terço e que ainda prever a possibilidade de 

remanejamento da ordem de 15%, o Executivo poderá movimentar livremente 

quase dois terços dele. Tudo isso sem falar que, do limite de 15% pretendidos 

para livre movimentação, estão excluídos os créditos relativos a obrigação 

patronais, encargos sociais, inativos e pensionistas, sentenças judiciais, contas 

vinculadas, convênios de todas as espécies, FUNDEB, Royalties, FNDE e do 

Ministério da Saúde, Câmara Municipal e excesso de arrecadação. Como se isso 

não bastasse, o art. 9, do PL 19/2018, ainda prevê que toda esta poderá ser feita 

por decreto, ou seja, sem a competente autorização Legislativa. Francamente! 

Não é demais relembrar que, as situações excepcionais devem fazer parte do 

devido processo legislativo, ou seja, devem estar adequadamente explicitadas na 

exposição de motivos de projeto de lei de Diretrizes Orçamentárias, a fim de que 

essa excepcional motivação seja legitimada pelo Poder Legislativo. De tudo ist 

o Executivo restou devidamente alertado no processo da Lei orçamentária de 

2018 tudo isso e muito mais. A exemplo do orçamento passado, restara a este 

Legislativo, no que concerne às superestimativa de receita deixar que o 

Executivo se veja com o órgão ministerial competente, pois ao que parece, os 

alertas de nada valeram. Não é demais lembrar que o Ministério Público 

Estadual, diante de flagrantes casos superestimativa de Receitas criou um 

laboratório específico para análises orçamentárias. Finalmente, merece ponteio o 

fato de que, disposições contra lei são disposições não escritas. Então, pretender 
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remanejos orçamentários sem consentimento legislativo específico e pretender 

legislar contra lei, pois a constituição e a lei 4320, que fixa as normas e 

diretrizes do controle financeiro e orçamentário, expressamente consignam a 

necessidade de autorização Legislativa para remanejamento de qualquer ordem e 

natureza. Conclusão: Assim, calcado nos fundamentos expostos, entendendo que 

Excelentíssimo Senhor Prefeito restou alertado em todas as oportunidades 

anteriores, mas prefere recalcitrar, e entendendo, também, que o município não 

comporta outro retardamento de execução orçamentária em razão da 

superestimativa de receita e do modo próprio pelo qual pretende executar o 

orçamento, sou de parecer que o PL 19/2018 desafia aprovação, conforme 

apresentado, deixando ao alvedrio do Chefe do Executivo executa-lo conforme 

as reiteradas manifestação deste Legislativo, ou executá-lo equivocadamente 

como pretende, deixando que, neste caso, balde para cerveja com a Côrte de 

Contas e com o Ministério Público. É o parecer da Procuradoria. Presidente: 

Passaremos a ordem do dia e convido o vereador Lucas a Proceder a leitura dos 

documentos para votação. Vereador Nando: Pela ordem! Presidente: Com a 

palavra vereador Nando. Vereador Nando: Só para esclarecimento. Serão feitast 

as leituras das Comissões e votação? A votação final seria hoje? Presidente: 

Sim! Um vereador vai pedir dispensa de interstício. Vereador Nando: Mas tem 

uma questão muito importante. Quando a gente vota o orçamento já está pronto 

para entrar em recesso, mas tem uma questão importantíssima para votar antes 

do recesso, por exemplo, tem uma matéria aqui na Câmara que é para 

pagamento do pessoal da saúde e nós não podemos deixar de votar isso. 

Presidente: Vereador, a única coisa que eu jamais deixaria de colocar em pauta 

seria o pagamento dos funcionários, até porque eu sou patrão e eu nunca atrasei 

pagamento de nenhum funcionário, o senhor pode ficar tranquilo que eu vo 3\/.  
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marcar uma sessão extraordinária para ser votado esse remanejamento para fazer 

o pagamento desses funcionários. Vereador Nando: Assim eu fico mais a 

vontade agora. Muito obrigado! Vereador Lucas: Parecer da Comissão e 

Constituição, Justiça e Redação. Trata-se da Proposta orçamentária para o 

exercício de 2019. Projeto de lei n°19/2018 encaminhado através da mensagem 

n°014/2018. Conforme outrora já foi bem deliberado por estes atuais membros 

das Comissões da CCJ e Finanças e Orçamentos. A análise da proposta 

orçamentária que demanda o conhecimento prévio da execução orçamentária 

detalhada de 2017 e 2018 até outubro de 2018, inclusive documentação cujo o 

teor. Presidente, não tem como fazer a leitura com a plenária falando, fica 

difícil. Presidente: Eu gostaria que os vereadores ficassem em silencio, porque 

está atrapalhando aqui, por favor. Pode dar continuidade. Vereador Lucas: 

Obrigado presidente! Logo qualquer analise que embarque a matéria, resta de 

todo prejudicado uma vez que inviabiliza uma vez qualquer exame contra a 

evolução das receitas e despesas e consequente projeção de gastos para o ano de 

2019. Então, para que a analise da presente proposta da lei orçamentária 

necessária faz a provocação. Projeto de lei n°19/2018 Poder Executivo. Parecer 
4 

da CCJ que eu estou lendo. O Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal enviou 

à esta Casa Projeto de Lei n°19/2018, tratando da proposta orçamentária para o 

ano de 2019. Pronunciando-se, a Procuradoria Jurídica desta Casa, depois de 

reiterar seus alertas, como feito nos exercícios anteriores, opinou pela 

aprovação. Para que não valha a afirmativa de que este Legislativo vem tentando 

impedir o livre exercício da administração municipal, acolhendo e adotando o 

parecer da ilustrada Procuradoria Jurídica desta Casa. É o parecer da Comissão 

Permanente de Constituição, Justiça e Redação. Presidente: Parecer da 

Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação acerca do Projeto de 
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Lei n°19/2018, tratado no processo 949/2018, de autoria do executivo 

Municipal, que dispõe sobre o orçamento anual, exercício de 2019. O parecer 

está em discussão. Vereador Wagner: Pela ordem! Presidente: Com a palavra 

vereador Waguinho. Vereador Wagner: Eu quero ter acesso ao Projeto. Eu 

tenho direito, em discussão eu posso ter. Eu fui proibido pela Procuradoria de ler 

o Projeto de lei, o senhor não deixou eu ver o Projeto de lei. O parecer estar em 

discussão eu posso ter acesso e tenho 10 minutos para analisar o parecer. 

Presidente: 15 minutos que vossa excelência tem. Vereador Wagner: 

Infelizmente, precisa-se disso eu queria apenas ler o parecer e o senhor não 

permitiu. Presidente: O parecer estar em discussão. Em votação. Aqueles que 

aprovam permaneçam como estão. O parecer da comissão permanente de 

Constituição justiça e redação está aprovado. Parecer da Comissão Permanente 

de Finanças e orçamento acerca do projeto de lei n°19/2018, tratado no processo 

949/2018, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre o orçamento 

anual, exercício 2019. Vereador Lucas: Parecer da Comissão Permanente de 

Finanças e Orçamento. Referente ao Projeto de lei n°19/2018. Acolhimento e 

adoção do Parecer da Procuradoria Jurídica pela aprovação e acolhimento. O 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal enviou à esta Casa Projeto de L 

n°19/2018, tratando da proposta orçamentária para o ano de 2019. 

Pronunciando-se, a Procuradoria Jurídica desta Casa, depois de reiterar seus 

alertas, como feito nos exercícios anteriores, opinou pela aprovação. Para que 

não valha a afirmativa de que este Legislativo vem tentando impedir o livre 

exercício da administração municipal, acolhendo e adotando o parecer da 

ilustrada Procuradoria Jurídica desta Casa. É o parecer da Comissão Permanente 

de Finanças e Orçamento. Presidente: O parecer está em discussão. Vereador 

Wagner: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Waguinho. 
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Vereador Wagner: Eu estou com duvida no parecer da Comissão Permanente 

de Finanças e Orçamento. Eu vou pedir para o relator dar o parecer só pra mim 

entender antes de votar. Presidente, o parecer da comissão Finanças e 

Orçamento tem que ser mais especifico, aqui ele está dizendo que ele acolhe o 

parecer da Procuradoria, não é isso o intuito da Comissão de Finanças e 

Orçamento, a comissão de Finanças e orçamento tem que dar um parecer se ela, 

a procuradoria é apenas opinativa, ela não tem voto, a comissão de Finanças e 

orçamento tem que dizer se acolhe o orçamento no texto original ou não, porque 

quando ele diz que na ementa do projeto de finança e orçamento ele disse que o 

poder executivo lei orçamentária de 2019 acolhimento e adoção do parecer da 

procuradoria jurídica pela aprovação do acolhimento. A procuradoria no parecer 

dela fala um montão de coisa que o governo foi ausente, que o governo não 

transpareceu na forma e eu não me sinto à vontade em voltar o parecer sendo 

que a comissão tem que ter uma direção, a comissão de Finanças e orçamento 

aprovou o projeto de lei na íntegra ou não? Eu preciso entender. Vereador Hugo: 

Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador Hugo. Vereador Hugo: 

Senhor Presidente, a de ressaltar que o ano passado, no ano passado a Câmara 

Municipal de Seropédica ela teve diversos questionamentos, nós tivemos u 

embate aqui com o jurídico, isso foi ano passado agora vamos para este ano, nós 

pedimos informações, nós temos o nosso posicionamento, temos a nossa 

procuradoria que a gente respeita e a comissão que tem três membros entendeu 

que nós já temos muitas coisas nesta casa, temos que votar o remanejamento do 

pessoal da Saúde, então a gente não vai ficar, porque todos os vereadores aqui 

estão recebendo ligações do pessoal que não recebeu ainda, temos muitas coisas 

para fazer e nós entendermos que dá para se votar e simplesmente a comissão 

entendeu que vai votar o orçamento, então aprovou, a nossa história que oi 
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colocada que a gente entende que a procuradoria e a gente concorda só que nós 

não vamos fazer disso, está chegando o natal e eu acho que estamos propondo 

mais uma extraordinária para votar o remanejamento do pessoal da Saúde, 

porque domingo já é Natal, então a comissão entendeu desta forma. Vossa 

excelência fazia parte da comissão e saiu, mas suplente é só quando falta um 

membro, então vossa excelência fazia parte da comissão e falou que não queria 

mais fazer parte. O senhor está criticando o que a comissão decidiu. Eu preciso a 

comissão e tenho meu entendimento. Vereador Wagner: Vereador, o senhor 

me desculpa eu não estou criticando a comissão, e outra se vossa excelência 

quisesse mesmo voltar o remanejamento da Saúde votaria hoje é só botar a 

comissão para trabalhar, nós já fizemos isso aqui na plenária. Vereador Hugo: 

O senhor quer fazer política. Vereador Wagner: Reuni as comissões hoje e sai 

daqui 23 horas da noite. Vereador Hugo: Aqui a gente trabalha certo se o 

senhor fazia parte da comissão e não queria, agora vem querer desmerecer. 

Vereador Wagner: Eu estou concordando com o senhor em inúmeras coisas, 

mas não parecer da comissão o senhor não fez parecer nenhum, o relator aqui 

não relatou nada. Olha o parecer da comissão, posso falar o parecer da 

comissão? Projeto de lei Poder Executivo acolhimento e adoção do parecer da 

procuradoria jurídica. O senhor não falou da lei, o senhor só falou do parecer da 

procuradoria jurídica, aí você vai lá no parecer da procuradoria jurídica e a 

procuradoria diz que não recebeu os balancetes, recebeu os balancetes sim nesta 

casa, o que eu estou dizendo para o senhor aqui é o seguinte: a comissão não 

poderia se posicionar? Eu tenho 15 minutos está em discussão e eu estou 

analisando. Vereador Anderson: Pela ordem! Presidente: Com a palavra 

vereador Anderson. Vereador Anderson: Só para colocar para os funcionários 

que me ligaram na data de hoje com relação ao pagamento do pessoal da Saú 
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só para colocar para vocês que a todo tempo tentam colocar vocês contra a casa 

contra alguns desta casa, eu estou do lado de vocês, tem que pagar sim é um 

direito, acho que os colegas todos aqui entendem isso, mas também não vou 

voltar nada a toque de caixa não, podem ficar chateadas comigo. Eu estou a dois 

anos cobrando o pagamento de 2016 e não vi colegas aqui fazendo coro e 

gritando fazendo política com o sofrimento de ninguém, então eu quero dizer 

para vocês que nós vamos votar sim, mas nós não vamos votar hoje, já está 

marcado inclusive a extraordinária, explicar o certo pelo certo, vai ser sábado às 

14:00 horas, não vou fazer política com o sofrimento de ninguém. Vereador 

Hugo: Uma parte vereador, explicando para vocês o seguinte: que na questão 

regimental tem que ter 48 horas de uma sessão extraordinária para outra, então 

hoje é quinta-feira e parece que o presidente marcou para sábado. Aguardando 

também o Executivo mandar para a gente, vou pedir até para o secretário te 

mande para a gente os pedidos que nós pedimos. Eu acho que tem dois 

remanejamentos aqui, acho que tem da educação também. Presidente: A 

discussão é aqui no plenário com os vereadores. Pode deixar vai ser marcado a 

extraordinária. Não pode votar hoje porque a matéria é específica, hoje é votado 

orçamento, não pode votar o remanejamento, eu me comprometo com você 

de no sábado às 14 horas eu marcar urna extraordinária. Vereador, já deu os 15 

minutos vereador, por favor. Vereador Ivan: Presidente, uma dúvida na 

discussão, se tiver os dez vereadores de acordo a gente não pode marcar uma 

extraordinária para hoje mesmo? Vereador Anderson: Pela ordem! Presidente: 

Com a palavra vereador Anderson. Vereador Anderson: Já foi colocado uma 

data, nós entendemos o entendimento de vocês, mas não vou fazer politicagem 

com o sofrimento de vocês. Vereador Wagner: Está ofendendo quem pediu 

para votar. votar. Essa casa aqui já votou sessão no mesmo dia. Não tem nenh 
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vereador fazendo politicagem não. Isso é um absurdo o que ele está falando, ele 

está ofendendo a gente. Vereador Anderson: Absurdo não! Absurdo é encher a 

casa e ficar jogando a população contra a gente, jogando pra gente uma 

responsabilidade que não é nossa. Presidente: Vereador, eu só queria que Vossa 

Excelência devolvesse para ser votado, já se passou 15 minutos. Vereador 

Wagner: Presidente, ele está ofendendo a gente com microfone, ele não pode 

fazer isso. Vereador Anderson: Ofendendo não! O que vocês estão fazendo a 

todo tempo aqui é isso jogando a plenária contra a casa. Vereador Wagner: O 

que a gente está pedindo aqui é que o pessoal da saúde não fique sem salário 

para fazer o natal, só isso, como que vai fazer a publicação do remanejamento 

no final de semana? Vereador Anderson: Vai se pagar! Presidente: Eu pediria 

a vocês silencio pra gente poder votar o projeto. Se começar a tumultuar eu vou 

cancelar a sessão e não vai ser votado. Parecer da Comissão Permanente de 

Finanças e Orçamento acerca do Projeto de Lei n°19/2018, tratado no processo 

949/2018, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre o orçamento 

anual, exercício 2019. O parecer está em discussão. Em votação. Aqueles que 

aprovam permaneçam como estão. O parecer da Comissão Permanente de 

Finanças e Orçamento está aprovado. Vereador Aguinaldo: Pela ordem! 

Presidente: Projeto de Lei n°19/2018, autoria do poder Executivo Municipal, 

tratado no processo n°949/2018, que dispõe sobre o orçamento anual, exercício 

2019. O Projeto de Lei n°19/2018 está em discussão. Em votação. Aqueles que 

aprovam permaneçam como estão. O Projeto de Lei n°19/2018 está aprovado. 

Vereador Aguinaldo: Pela ordem! Presidente: Com a palavra vereador 

Aguinaldo. Vereador Aguinaldo: Pela importância da matéria eu gostaria de 

pedir dispensa de interstício para votação única e final do orçamento para eu não 

haja esse descontrole e esse distúrbio. Eu vi uma funcionaria da saúde faland 
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mas esse recurso é o seguinte: que esse recurso é dar atenção básica, isso é um 

repasse federal, se o governo gastou o dinheiro com outra coisa e causa esse 

desequilíbrio não traga para esta casa, nós vamos votar o remanejamento aqui de 

5, de 7, 8, 10 milhões se for preciso. O Orçamento de 2017 eu falei nesta 

plenária e está gravado e muito aqui tiveram aqui, o orçamento está errado teve 

problema e judicializou, o orçamento de 2018 como é que veio? Do mesmo jeito 

do ano passado, ou seja, vai ter problema para pagar o aposentado, vai ter 

problema para fechar o ano e isso não é culpa da Câmara Municipal. O dia que 

eu for prefeito eu vou ter responsabilidade com isso, por isso que tudo que for 

votado aqui. O que a gente quer é pagar vocês, mas eu quero que vocês 

entendam que o dinheiro da Saúde é um dinheiro Federal e como é que foi gasto 

esse dinheiro? Se você está contratada você recebe. Então, eu acho que os dez 

vereadores aqui querem voltar tanto o remanejamento da Saúde, tanto o 

remanejamento da Educação, para o governo fechar as contas, é só o governo 

mandar as informações para cá que nós iremos votar, simples. Eu queria pedir 

dispensa de interstício para votar o orçamento do ano que vem para que não 

tenha esse mesmo problema, nós estamos voltando o orçamento do Governo n 

íntegra. Presidente: Todos concordam com o pedido do vereador Aguinaldo? 

Conforme o artigo 122, parágrafo 15 do Regimento Interno, o pedido de 

dispensa de interstício feito pelo vereador Aguinaldo está em votação. Aqueles 

que aprovam permaneçam como estão. O pedido de dispensa de interstício está 

aprovado. Agora votação única e final ao Projeto de Lei n°19/2018, tratado no 

processo 949/2018, que dispõe sobre o Orçamento Anual 2019. Aqueles que 

aprovam permaneçam como estão. A Lei n° 19/2018 está aprovado. Vereador 

Wagner: Posso falar presidente? Presidente: Pode! Vereador Wagner: O 

procurador está respondendo pelo senhor. Eu discordo que seja sessã 
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extraordinária, pois era ordinária, Vossa Excelência falou que devolveu o 

projeto, como não há grande expediente na sessão extraordinária mesmo assim 

eu vou tentar fazer um requerimento verbal, peço que o senhor aprecie pela 

plenária. Você é o presidente também? Vereador Hugo: Vereador, não existe 

em extraordinária fazer requerimento verbal. Vereador Wagner: Eu faço 

requerimento verbal para o senhor e que o senhor aprecie para que o senhor 

coloque o projeto de lei de remanejamento hoje para ser votado e apreciado. 

Presidente: Isso não é possível! Vereador Wagner: Vossa Excelência quando 

eu era presidente o senhor votou comigo aqui e eu convoquei uma sessão na 

parte da tarde e nós apreciamos uma matéria aqui. Presidente: Isso foi o senhor, 

eu não. Se o Regimento Interno diz que .é 48 horas eu vou seguir o Regimento 

Interno. Vereador Wagner: O plenário é soberano em cima do Regimento 

Interno, havendo matéria encerrado sessão ordinária, não cabe mais ordinária 

nesta casa, solicito que vossa excelência coloque em plenária a apreciação. 

Presidente: Não vou colocar! Vereador Wagner: Então o senhor não quer 

votar. Presidente: Conforme o artigo 140 do Regimento Interno desta Casa de 

Leis, não há grande expediente em sessão extraordinária. Vereador Nando: A 

gente precisa saber da convocação da sessão extraordinária para dar uma 

resposta para o pessoal. Vereador Bruno: Pela ordem! Presidente: Gente, eu já 

falei não tem grande expediente. Vereador Bruno: Eu peço que o senhor me 

respeita, eu li o que o senhor falou, eu estou pedindo a palavra. Se eu não tenho 

direito de falar quem tem que dizer se eu posso ou não falar é o presidente, não é 

o senhor. Eu só queria fazer uma pergunta para Vossa Excelência para saber o 

dia que esse remanejamento pra saúde chegou? Presidente: Vereador, deixa eu 

ler por favor. Vereador Bruno: Estou pedindo para saber o dia que ele chegou, 

porque acredito que o dia que ele chegou daria tempo de ter colocado essa 
IV 
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sessão extraordinária para votação do orçamento junto com o remanejamento, ai 

todo mundo aqui não ia ficar sem pagamento para o natal. Eu só quero saber se 

deu tempo de analisar ou se não deu, é isso que eu quero saber. Presidente: 

Vereador, eu não me recordo o dia em que chegou. Vereador Anderson: Já que 

virou grande expediente eu vou falar também. Volto a dizer não tenho torcida 

aqui na casa, volto a dizer está feio o que estão tentando fazer aqui com a figura 

do Presidente. Todos os vereadores foram devidamente convocados sabiam a 

pauta, a discussão da saúde não estava na pauta, o presidente já colocou dizendo 

que vai acompanhar o Regimento Interno, eu não tenho torcida aqui, pode gritar. 

Eu defendo vocês desde o meu primeiro dia. Cobro aqui nesta casa o pagamento 

de 2016 que o governo está selecionando quem vai pagar e vocês não estavam 

aqui, não adianta incubar e passar a responsabilidade de lá pra cá não, então eu 

defendo o funcionário desde o meu primeiro dia de mandato, pergunta ao 

pessoal da educação que acompanha os trabalhos nesta casa. Presidente, vão sair 

falando que nós estamos contra eles, é triste ver gente que tem torcida jogan 

contra a sua pessoa, então presidente isso eu não vou aceitar em lugar nenhum e 

em hipótese alguma. Vai ser votado no sábado, o presidente vai informar para 

vocês acompanhando o Regimento Interno, mas como o vereador Aguinaldo 

colocou a responsabilidade que não é nossa, ele não pagou não foi por culpa 

nossa não, eu não tenho culpa do processo eleitoral que teve, então é só colocar 

isso pra vocês. Presidente, estou do seu lado. Vereador Hugo: Presidente, só 

pra finalizar eu quero parabenizar as Comissões, quero parabenizar o nosso 

Procurador que estávamos aqui e estaremos aqui sábado pra dar uma resposta, 

agora à de se respeitar que nós não podemos ultrapassar o nosso Regimento 

Interno, foi uma matéria específica o orçamento, a outra matéria nós estamos 

trabalhando e estaremos aqui se precisar amanhã, o governo irá mandar 
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informações para que no sábado a gente vote essa matéria, então a Procuradoria 

e todas as pessoas. Muito obrigado! Presidente: Estiveram aqui presentes os 

vereadores: Rogério, Bruno, Ivan, Anderson, Wagner, Nando, Aguinaldo, Hugo, 

Lucas e o vereador Dedé Bananeiro presidente desta Câmara. Encerro a presente 

Sessão Extraordinária, e fica convocado a Sessão Extraordinária. Vereador 

Wagner, eu só gostaria que Vossa Excelência não se ausentasse do plenário 

antes de eu terminar para ouvir o que eu estou lendo para depois não ficar me 

cobrando, por favor. Sessão Extraordinária para dia 22 de dezembro às 14 horas 

conforme o artigo 137, inciso primeiro, com a seguinte ordem do dia: Projeto de 

Lei n°28/2018- Crédito Suplementár. Obrigado pela presença de todos! Uma 

boa noite! Feliz natal e um prospero ano novo! Lembran o que dia 22 às 14 

horas será votado o projeto. 
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